第六单元检测题

一、基础知识运用

1、 填空

（1）《曹刿论战》选自《_______》，这是记载_____时期各诸侯国政治、经济、军事等各方面情况的一部_______体史书。相传作者为_________。

（2）《战国策》是一部关于______时期的历史文献，我们学过的课文《___________》即出自此书。
（3）《愚公移山》在两个主要人物的命名上很有特色：一个不畏艰难勇敢与自然斗争，却被命名为____________；一个鼠目寸光、看不到人力的伟大，却被命名为__________。这是这则____________（填体裁名）强烈的_____________手法的一个表现。
2、 下来词语中加点字的读音和字形都正确的一项是（    ）

A. 曹刿（pán）   民弗从（xīsì）    邹忌（yuánchú）  魁父（yú）
B. 小惠未徧（zǐ）  昳丽     禽滑（huá）厘   鸱（chī）        拂士（fú）
C. 傅说（yuè）     胶鬲（gé）      醴（lǐ）泉       畎（quǎn）亩

D. 至于郢（chéng） 一箪（dàn）食   蹴（jiù）尔      相（xiāng）梁
3、 给加点的字选择正确的义项

（1）北方有侮臣者（    ）

A. 欺侮         B.欺骗         C.招待

（2）域民不以封疆之界（   ）

B. 区域         B.限制         C.范围

（3）所恶有甚于死者（    ）

A.恶劣          B.讨厌         C.凶狠

（4）安知鱼之乐（    ）

A.安全          B.怎么         C.哪里

4、 下来加点字不是通假字的是（    ）

A.子墨子之守圉有余

B.寡助之至，亲戚畔之

C.所识穷乏者得我与

D.子之不知鱼之乐全矣

5、对加点的词类活用解释错误的一项是（    ）

A.吾义固不杀人（名词用作动词，讲道义）

B.所以动心忍性（形容词用作动词，激动）

C.犀兕麋鹿满之（形容词用作动词，充满）

D.惠子相梁（名词用作动词，做宰相）

6、下列各组加点词的用法、释义完全相同的一组是（    ）

A.子墨子闻之          愿借子杀之

B.胡不见我于王        于是见公输般

C.所恶有甚于死者      是故所欲有甚于生者

D.仰而视之曰：“吓！”  今子欲以子之梁国而吓我邪

7、对下列特殊句式的判断错误的是（    ）

A.“宋何罪之有”是倒装句，“之”是倒装的标志。

B.“舜发于畎亩之中”是被动句。

C.“人皆有之，贤者能勿丧耳”是省略句。

D.“臣以王之攻宋也，为与此同类”是判断句，“也”是判断的标志。

二、阅读理解
（一）
宋人或得玉，献诸子罕①。子罕弗受。献玉者曰：“以示玉人②，玉人以为宝也，故敢献之。”子罕曰：“我以为不贪为宝，尔以为玉为宝。若以与我，皆丧宝也，不若人有其宝。”

注：①子罕：人名，春秋时官员。②玉人：玉的工匠。

8、解释下列句中加点的字。

①宋人或得玉，献诸子罕

②以示玉人，玉人以为宝也，故敢献之

9、把加横线的句子译成现代汉语。

若以与我，皆丧宝也，不若人有其宝

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

10、本文反映了子罕＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿生活态度，通过＿＿＿＿＿＿描写来刻画子罕的性格。

（二）

长勺之役，曹刿问所以战于庄公。公曰：“余不爱衣食于民，不爱牲玉于神。”对曰：“夫惠本而后民归之志，民和而后神降之福。若布德于民而平均其政事，君子务治而小人务力；动不违时，财不过用；财用不匮，莫不能使共祀。是以用民无不听，求福无不丰。今将惠以小赐，祀以独恭。小赐不咸①，独恭不优②。不咸，民不归也；不优，神弗福也，将何以战？夫民求不匮于财，而神求优裕之享③者也，故不可以不本。公曰余听狱虽不能察必以情断之对曰是则可矣。”

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （《国语·鲁语上》）
[注]咸，普遍。优，富足。享，祭品。①②③
11、选出下列语句中加点字的正确解释

①余不爱衣食于民（   ）
A.爱好　　B.恩惠　　C.吝啬　　D.贪图

②君子务治而小人务力（   ）
A.必然　　B.事务　　C.完成　　D.从事

③小赐不咸（   ）
A.给予　　B.恩赐　　C.施舍　　D.赐予

④神弗福也（   ）
A.保佑　　B.福分　　C.幸福　　D.福礼

12、下列句子中画线的“之”字用法与例句相同的一项是（　　）

例句：必以情断之

A.而神求优裕之享者也　　　　　　　B.尝与人佣耕，辍耕之垄上

C.今吾嗣为之十二年，几死者数矣　　D.（人）不知太守之乐其乐也

13、给下面这段文字加上恰当的标点符号。

公曰余听狱虽不能察必以情断之对曰是则可矣

14、把下面的语句翻译成现代汉语。

①动不违时，财不过用。
②是以用民无不听，求福无不丰。
15、选出下列叙述中不符合原文意思的项（有几项选几项）。（　　）

A.庄公认为能够进行长勺之战的条件在于他对百姓不吝啬衣食，祭祀神灵不吝啬祭品。

B.曹刿认为“惠本”、“民和”就会让百姓拥护他，并可以得到神灵保佑。

C.曹刿认为百姓对钱财的需求是没有穷尽的，神灵对祭品的要求也是丰厚的，因此是不能够从根本上办到的。

D.曹刿指出只是对百姓施以“小赐”，又不普遍，那么百姓也不会顺从；只是恭敬神灵，但祭品不充足，那么神灵也不会保佑你。

E.庄公认为凡是自己听到的案件虽熟不能亲自察看，但有时也可以根据实际情况来处理。曹刿认为这才是能够作战的根本条件。

三、作文

20、从下面两个题目中任选一个作文：

（1）孟子思想博大精深，他的很多话语成为今天人们治国、修身的座右铭。请你选择孟子的一句话作为论点，写一篇议论文，内容不限，题目自拟，写600字以上。注意论据的使用要合理，语言要写出议论文的特点来。

（2）这个单元里，我们了解了三位战国时代著名思想家的一些思想和言行，知道了墨子的“兼爱”和“非攻”，了解了孟子的“舍生取义”，也对庄子的高雅的志趣和机敏幽默有所领悟。请你站在任意一家的观点上，联系现实生活，广泛搜集材料，写一篇议论文。内容不限，题目自拟，写600字以上。

答案：

一、

1、（1）翟  墨家  墨子  兼爱  非攻  （2）周  宋  道  

2、C

3、（1）A  （2）B  （3）B  （4）C

4、D

5、B

6、C

7、B

二、

（一）

8、①有人　　②给……看　　

      9、如果把玉给了我，我俩都失去了宝贵的东西不如各人拥有自己宝贵的东西。
  10、洁身自好（守身如玉）；对话（语言）．
（二）

11、①C  ②D  ③B  ④A  
12、C

13、公曰：“余听狱，虽不能察，必以情断之。”对曰：“是则可矣。

14、①做事不违背实际，使用财产不过度    ②因此，百姓没有不听从的，祈求保佑没有不满足的。
15、C、D
